2013-2014学年第二学期高二期中历史试卷分析

一、讲评目的

1、巩固学生基础知识，查漏补缺；

2、培养学生从材料中提取信息的能力，以及归纳、概括、比较、评价能力；

3、训练学生答题的规范性（学科语言，书写，要点化，段落化，序号化）；

4、训练学生答题技巧与方法，总结答题规律。

二、试卷分析

1、分数统计

均分：66.18；合格率：34.75 %；

 2、试题特点

   ① 难度适中，无偏题怪题

   ② 注重基础，考察能力，注重中外、纵横结合，符合新课程标准下的高考趋势

3、错题统计与错因分析

错因分析

① 基础知识再认再现能力欠缺。第1、5、6、7、10、12、13、14、16、题

② 历史概念模糊不清。第2、9、15、19题

③ 审题有误，对题干、选项、命题意图不能正确把握。第21题

④ 提取、理解历史材料有效信息能力欠佳。第3、4、8、11、20、题

三、讲解过程

1、选择题典型示例

6．汉武帝颁布的“推恩令”中对解决王国问题起决定作用的是（ ）
A.由嫡长子继承诸侯王的王位        B非嫡长子分割王国的部分领地

C 藩王不能招结宾客                D列侯贵郡管辖，听命于中央

错因分析：

（1）学生对于推恩令的掌握不到位。

讲解重点：推恩令的核心是分割诸侯的领地，但要产生预期的效果关键在于对于众多列侯的管理上。应该说该题考查的角度很细，平时老师在讲解这个问题上也没有注意到这个问题、

8白钢在《中国政治制度史》中说：“元朝的行省实际上是封建中央集权分寄于地方，……它负责处理境内政治、军事、经济等各类事务。此外行省还有一个重要职能是聚集境内财富，以供中央需要。行省的治所往往就是完成这种职能的‘中转站’。”对材料理解准确的是(    )
　　　A．行省制容易导致地方势力膨胀 B．行省制下地方权力相当大
　　　C．行省制体现了分权与制衡原则 D．行省是元朝最高行政机构
错因分析：对于行省制的理解不深刻。对于行省的权力巨大，而又加强中央集权不理解。
讲解重点：强调行省制首先不是分权制衡的制度，而是中央权力有效延伸到地方的体现，从字面来讲是行动的中书省。同时注意与寄封建之意于郡县之中的区别。联系美国的联邦制来讲。
19．美国《联邦宪法》第一条第九款曾规定：“对于现有任何一州所认为的应准其移民或入境的人，在一八〇八年以前，国会不得加以禁止，但可以对入境者课税，惟以每人不超过十美元为限。”对这段话理解不准确的是

    A．一定程度上违背了法律制定的理性精神

    B．当时各州自治权力高于联邦政府

    C．美国资本主义发展障碍依旧存在

    D．此项规定是当时南北方妥协的产物
错因分析：学生对于材料的内容感到陌生，不理解。

讲解重点：这类材料理解难度特别高的试题在一份试卷中总是或多或少的存在，学生理解上有困难，但是这类题型出题者在设计的时候往往会留一个解题的窗口，通常可以用排除法解决问题。例如本题只要抓住《联邦宪法》就可以断定选项B是错误的。从而很容易解题。

本卷中类似的还有13题。

2、非选择题典型示例

21、阅读材料，回答问题：

材料一  太古至春秋，君所任者，与共开国之人及其子孙也。……大夫以上皆世族，不在选举也。——清•俞正燮《癸巳类稿》

材料二  今台阁选举，涂塞耳目；九品访人，惟问中正。故据上品者，非公侯之子孙，则当涂之昆弟也。 ——《晋书•段灼传》

材料三  《傅畅自序》云：“时清定九品，以余为中正。余以祖考历代掌州乡之论，又兄宣年三十五立为州都，今余以年少复为此任，故至于上品。——《太平御览》

材料四  乡会试考官、房考、监临、知贡举、监试、提调之子孙及亲族，例应回避。雍乾间，或另试，或题由钦命，另简大臣校阅。乾隆九年停其例，并受卷、弥封、誉录、对读等官子弟、戚族亦一体回避。——《清史稿•选举志》

材料五  根据1855年前后英国议院辩论记录及相关资料，得出结论：“中国的科举制度在英国已广为人知；在当时英国期刊文献和议会辩论中，竞争考试的观念均与中国有关；议会内外都认为考试制度是中国创立的制度，而且没有人加以否认；没有任何其他国家先于中国采用竞争性的文官考试制度，而且没有任何西方的个人、国家或种族声称其拥有考试制度的发明权。”   ——张沅长《中国与英国的文官改革》

材料六  1855年文官改革令在英国政治史上占有重要地位，它是以择优取士的崭新方式取代官职恩赐制的重要起点，因而也是不列颠现代文官制度建立的起点。

请回答：

（1）结合所学知识指出材料一中选官的主要依据是什么？西周为了维护政治稳定和权力的传接实行了什么制度？（2分）

 （2）根据材料二、三分析，傅畅为何能“至于上品”？（2分）与材料一中的选官制度有何共同特点？（2分）

 （3）综合材料一到材料四，分析材料四中选官制度有何变化？（3分）

 （4）根据材料五、六并结合所学知识，分析1855年英国实行文官制度的原因。（3分）

 （5）综合上述材料，从君主专制和东学西渐的角度分析古代中国选官制度的影响。（2分）

问题分析：（1）表述历史现象和历史概念的能力欠缺。（2）归纳历史信息的能力不足。

（3）理解题目，把握出题意图的能力不足。（4）说明、论证历史观点的能力不足。（5）分析历史意义的角度缺失。

答案解析：

（1）主要依据：血缘；（1分）

     制度：嫡长子继承制。（1分）

（2）原因：身为中正；门第高贵。（2分）

     共同特点：封闭性、垄断性。（2分，答出一点即可）

（3）选官形式：由世袭、推举到考试；

     选官标准：由血缘、门第到考试成绩；

     选官范围：不断扩大；

     选官特点：由封闭、垄断到公平、开放。（3分，任答其中三点即可）

（4）中国科举制；工业革命；1832年议会改革。（3分）

（5）从世官制、九品中正制到科举制演变体现了统治基础的扩大，有利于加强君主专制；（1分）中国科举制成为近代西方文官制度的蓝本，促进了近代西方政治的发展。（1分）
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